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NOVINKY

TÝŽDEŇ SLOVENSKÝCH KNIŽNÍC SA NIESOL 
V ZNAMENÍ INKLÚZIE A SPÁJANIA

Celoslovenské podujatie Týždeň slovenských knižníc sa tento rok konalo v dňoch 4. – 10. marca 2024. V poradí 
už 25. ročník, pod spoločným mottom Knižnice pre všetkých, priniesol množstvo zaujímavých aktivít a ponúkol 
i pohľad do života knihovníka. Cieľom podujatia je zvyšovať povedomie o knižniciach a ich využití v každodennom 
živote a taktiež prepájať generácie čitateľov.
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Slávnostné otvorenie Týždňa slovenských knižníc (TSK) 
prebehlo výnimočne na Bratislavskom hrade. Organizá-
tori si pripravili viacero aktivít a slávnostnými príhovormi 
otvorili podujatie členovia zo Slovenskej asociácie kniž-
níc. V  rámci otvorenia boli predstavené i  novozrekon-
štruované priestory Parlamentnej knižnice, ktorá fungu-
je už 33 rokov. V knižnici sa nachádzajú a predovšetkým 
archivujú všetky zákony, zbierky a novely, ktoré prichá-
dzajú z  Národnej rady. Fond obsahuje 95-tisíc knižnič-
ných jednotiek. Okrem toho sa Parlamentná knižnica 
stala i  aktívnym členom SAK. Spoločne s  tým prebehla 
i  krátka prezentácia a  krst novej monografie s  názvom 
Jozef Miloslav Hurban – Európan, národovec, reformátor 
z rúk viacerých zostavovateľov.

Hlavný program vo výstavných priestoroch Západnej 
terasy Bratislavského hradu pozostával z interaktívnych 

výstav vybraných knižníc, a to Štátnej vedeckej knižnice 
v Banskej Bystrici, Štátnej vedeckej knižnice v Košiciach, 
Univerzitnej knižnice Katolíckej univerzity v Ružomberku, 
Knižnice Jána Henkela v Levoči a Staromestskej knižnice 
v  Bratislave, ktoré predstavili svoje zaujímavé i  netra-
dičné aktivity, ktorými reflektujú na  modernú dobu. 
Knižnice už totiž neslúžia len na  požičiavanie a  usklad-
ňovanie kníh, ale snažia sa byť komunitnými centrami, 
ktoré ponúknu bezpečné miesto pre všetkých a  prilá-
kajú najmä mladých ľudí, ktorí sa môžu naučiť netradič-
ným spôsobom niečo nové, ako napríklad tlačiť na  3D 
tlačiarni, programovať minirobotov alebo si poskladať 
svojho vlastného robota. Návštevníci si tak mohli pria-
mo pozrieť výrobky z  kreatívnych dielní, oboznámiť sa 
s tým, ako funguje 3D tlač a programovanie, a zoznámiť 
sa s ďalšími aktivitami a workshopmi, ktorými sa snažia 
podporovať digitálne zručnosti.

Obr. 1 Stánok vedeckej knižnice CVTI SR na slávnostnom otvorení na Bratislavskom hrade
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Na  výstave nechýbal ani stánok vedeckej knižnice CVTI 
SR a  predstavenie Smartlabov ako inteligentných labo-
ratórií v  knižniciach, ktoré budú poskytovať nové ino-
vatívne služby a zároveň vzdelávať a podporovať rozvoj 
tradičných a digitálnych zručností. Vďaka opatreniu Pod-
porovanie rozvoja inteligentných laboratórií v  knižni-
ciach Akčného plánu národnej stratégie výskumu, vývoja 
a  inovácií 2030 vznikne až 50 Smartlabov v  knižniciach 
po celom Slovensku.

OCENENIE SAKÁČIK 
Tradične sa v rámci TSK odovzdáva i ocenenie SAKÁČIK, 
ktoré sa udeľuje knižniciam za ich celoročnú činnosť alebo 
za prípravu významného podujatia. Tento rok ho získala 
knižnica Juraja Fándlyho v Trnave za projekt VedoMost.

Projekt počas minulého roka pozostával z  niekoľkých 
diskusií, prednášok, workshopov a  rozhovorov s  vy-
sokoškolskými študentmi a  expertmi z  rôznych vedec-
kých sfér. Cieľom bolo rozšíriť a  spopularizovať vedec-
ké poznatky a  skúsenosti, ktoré si rýchlo našli obľubu 
i u laického publika. Ocenenie si prevzal riaditeľ knižnice 
Ing. Pavol Tomašovič.

„JE NÁS POČUŤ”
Počas celého týždňa si mnohé knižnice pripravili pre svo-
jich čitateľov i  návštevníkov bohatý program. Súčasťou 

bolo i podujatie ,,Je nás počuť“. Spoločne sa doň zapoji-
lo 70 knižníc naprieč celým Slovenskom, ktoré v  stredu  
6. marca 2024 presne o  15:30 pomyselne otvorili svoje 
brány a v rámci čítania ukážok z vybraných diel poukáza-
li na dôležitosť čítania, krásu slova i samotnej literatúry. 
Téma, ktorú si každá knižnica v rámci čítania mohla vybrať, 
bola dobrovoľná alebo zameraná na príbehy knižníc či au-
torov z  konkrétnych regiónov. Hlavným organizátorom  
4. ročníka bola Slovenská asociácia knižníc v spolupráci so 
Spolkom slovenských knihovníkov a knižníc.

Slovenské knižnice nielen počas tohto týždňa, ale i počas 
celého roka aktívne pracujú s rôznymi témami a snažia sa 
držať krok s rýchlou dobou – pravidelne sa podieľať na di-
gitálnom vzdelávaní a  pracovať s  novodobými výzvami, 
akými sú dezinformácie a hoaxy. Tak ako odznelo i v prí-
hovoroch, je dôležité sa spájať, prepájať aktivity a spolu-
pracovať s inými inštitúciami, pretože práve synergia a in-
klúzia je cesta, po ktorej je správne sa vydať, a „i keď sme 
každý iný, spoločne sme silní”.

Záštitu nad TSK 2024 prevzala prezidentka SR Zuzana Ča-
putová, rovnako tak i nad podujatím „Je nás počuť”. Spolu-
organizátormi boli Kancelária Národnej rady SR, Kancelá-
ria Európskeho parlamentu na Slovensku a Staromestská 
knižnica v Bratislave. Podujatie z verejných zdrojov pod-
poril Fond na podporu umenia.


